

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2010年9月6日 星期一
庚寅年 七月二十八
第238期 总第6664期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:dmdcjb@sina.com
责编:王萍 版式:黄健 校对:梅健秋

国美股价异动 “黄光裕方”首放“谈判”风

[详见 A2 版]

房产市场步入“金九银十”销售黄金期，国土部清理闲置土地行动开始问责 土地问责“大限”牵动市场“神经”

国土资源部今年6月曾宣布“7月督察，8月约谈，9月问责”。眼下，问责“大限”将至，在任志强、潘石屹等开发商集体看淡今年楼市销售之际，国土资源部发起的闲置土地清理行动更牵动市场的神经。

潘石屹认为会“杀一儆百”

SOHO中国董事长潘石屹分析认为，闲置土地清理会起到“杀一儆百”的效果。即使只有8%、10%的闲置土地被收回，对市场都会造成很大的震撼。这对其余的闲置土地都会形成很大的压力，促进这些土地的开发，结果就是增加市场上住房的供应量。

潘石屹表示，清理闲置土地连同中央加大保障性住房政策、住建部对预售收入监管办法以及银行贷款紧缩政策，这4个因素共同发力，会造成两个方面



的影响：一是增加市场上住房的供应量，供应量增加直接影响市场价格；二是加剧房地产资金的紧张程度。开发商降价的前提是企业资金紧张，没有钱了，企业资金链紧张比其他任何降价因素压力都大。

对楼市价格影响多大？

清理闲置土地，对楼市价格影响多大？清理闲置土地工作连同银行紧缩开

发商贷款政策、保障性住房工作开展等，多种因素影响下，楼市又将走向何方？

“清理闲置土地对楼市影响不大，其象征意义大于实际意义。”新华社首席经济分析师陆晓明表示，2010年全国计划住房建设用地供应总量18万多公顷，即使16万多亩闲置土地全部投入市场，对楼市影响也不大，而且，受客观因素影响，闲置土地清理工作无法一次性完成，而且清理结束后进入市场还需要一段时间。

今年上半年房地产投资增加达38.1%，达到历史最高水平，开工量加大也会增加住房的供应量。“受这些因素的影响，未来一年住房价格有很大下跌的压力。”潘石屹说。

陆晓明认为，经过近半年的楼市强势调控，房地产开发商已经开始资金吃紧，现在楼市走向已经到了博弈的关键时刻：如果政府能持续保持当前态势，开发商将无望，而且等到年底需要结清多种工程款项、工人工资等，必须提前筹划回笼资金，将不得不降价卖房；

如果政府调控出现放松，由于前一段的购房需求尚未释放，房价甚至可能出现反弹猛增。

开发商拿地热情不减

中原地产研究报告指出，从目前土地成交情况看，违规用地清查力度的加大，尚未对土地市场造成直接影响。开发商对北京、重庆主城区等城市优质地块的追捧丝毫没有降温，多幅地块成交溢价率超过100%，创近两个月来的历史新高。

监测数据显示，全国8月份土地成交量尽管下滑，成交价却大幅回升，8月第一周监测的20个主要城市整体成交楼面均价为3513元/平方米，是前一周的2.4倍，其中住宅用地成交均价大幅回升，高达6594元/平方米，更是前一周的32倍。

为何开发商的拿地热情如此高涨？有市场人士分析，除了正常的生产需求外，对未来土地升值的预期，是业内不言自明的“潜规则”。

从近期被曝光的一些囤地现象不难看出，其间有着巨大的利益。比如，广州金沙洲一块闲置5年的土地，2004年拿地时的楼板价是230元/平方米，如今最保守的评估楼板价也涨至5000元/平方米，获利至少21倍。(下转 A2 版)

本期导读：大财经

经
营企业
Jing
ying
企
业

A3》部分“两高”企业面临关停
B1》高金华：
打造“精益中国”“梦工厂”

理
通商道
Li
ng
通
商
道

B1》《红楼梦》女性领导者大PK：
看谁更适合掌权
B4》罗莱 富安娜
谁在盗链？法庭上辩！

财
智人生
Cai
zh
智
人
生

C1》内外有别
金浩茶油秘密召回引发安全风波
C2》酒水传统营销
打造“盖世英雄”

富
在市场
Fu
zhi
市
场

C3》落地“生根”
“青啤”扩张防守反击“雪花”
C4》山东糖酒会
鲁酒不可错过的“主场”

财
富论坛
Caifu Luntan

土地问责 关键切断“利益链”

□ 李长安

万元，其中项目借款主体不合规，财政担保不合规，或本期偿还有严重风险的贷款占到23%或1.76万亿元。政府对土地的依赖还催生了一些官员违法乱纪和腐败现象，土地开发和管理领域已成为贪污腐败的重灾区。

对土地管理的松懈还导致了一些房地产企业“囤地居奇”的行为。根据上市房企2009年度的财务报表显示，土地储备排名前十位的房地产企业手中掌握着超过3.5亿平方米的土地储备面积，这些土地中有50%超过两年期以上，也就是说属于闲置土地。由于土地价格的暴涨，许多房企仅仅从闲置土地的涨价中就能轻而易举地获取暴利，而这又进一步刺激他们囤地不开发的心理，从而引发了房地产开发领域中的一场恶性循环。

值得提醒的是，土地问责风暴的关键还是必须要切断附在土地上的各种利益链条。对政府而言，必须尽快摆脱财政对土地的依赖，从土地财政的桎梏中解脱出来。一些地方政府在“唯GDP论”思想的指导下，在城市建设过程中盲目追求“大规划”、为建新城新区而大拆大建。结果由于规划面积过大，导致超量占用耕地、土地“开而不发”现象严重，成为土地违规开发和大量闲置的重要缘由。

为了筹集所需资金，地方政府通过各种途径进行融资，由此背上了沉重的债务。据统计，截至今年6月末，我国商业银行地方融资平台贷款达7.66

(作者为对外经济贸易大学公共管理学院副教授)

单月销售1199亿元 万科“奇迹”震惊楼市



万科

◎万科，不愧为国内的“房产大佬”！

盘高峰。

灵活的价格策略

还有一个原因就是万科采取灵活的价格策略，所以能够在调控时获得很好的销售量。”蔡荣表示。

谭华杰称，9、10、11三个月行业将迎来供应量高峰，而万科的新推盘规模仍然会保持较高水平，公司会继续坚持快速销售的原则，包括采用积极的定价策略，争取比较理想的新推盘销售率。

万科表示，截至中期，万科已售未结资源的合同金额为573亿元。考虑到7、8月份万科的销售额2043亿元，保守估计，目前万科的已售未结量已超过去年全年销售额。2009年万科全年累计销售额达6342亿元。

谁买走了房子

万科奇迹的背后，也隐藏着更多的

疑问：楼市调控如此严厉，为什么还有这么高的销量？这么多房子被谁买了？是否会引发政府出台更严厉的政策？

9月2日，温州中小企业促进会会长周德文在接受记者采访时表示，现在有很多温州人又开始组团出击炒房了，这些炒房团少则十几人，多则二三十人，“每个人出去买一两套房子又成正常的事情了。”

已经在房地产市场“操作”多年的炒房团团长——温州天浩置业老总王珍楠预期市场将迎来新一轮的投资热潮，而现在，这个投资潮刚刚开始起步。

此次的投资潮未必能够迎来调控政策出台以前的高额回报，不过，温州炒房者还是预期房价近期能有10%左右的上涨。

周德文告诉记者，房地产的投资性需求又开始活跃了，现在很多外地的楼盘到温州进行房地产促销，行情非常好。

(本报综合报道)

工信部将建立质量信用“黑名单”制度

首届中国工业产品质量信誉论坛9月2日在北京召开，工业和信息化部部长李毅中表示，工信部将加快质量信用信息平台建设，开展质量诚信企业等级划分试点示范工作，建立质量信用“黑名单”制度，从政策、资金、项目等方面，加大对质量诚信良好企业的扶持力度，惩戒和淘汰质量失信企业，

为诚信企业营造有利的发展环境。李毅中说，工业和信息化部将加快引导企业开展质量信誉建设工作，进一步推进企业的“质量承诺活动”，并在一些关系民生的重点行业先行试点。下一步，将积极配合质检部门，将质量诚信体系纳入社会诚信体系框架。鼓励和推动有条件的地区和行业建立完善区域性、行业的质量诚信体系。

据李毅中介绍，今年以来，工信部在黑龙江省和河南省分别开展了乳制品和肉类加工企业诚信体系建设的试点工作。

(刘菊花 崔文毅)

药物去屑，就是康王

JED 吉尔达 信自己的每一步
“吉尔达杯”征文大奖赛
本版新闻均可参加征文比赛
联系电话: 0577-86531048

昊华西南公司
中国驰名商标

双星集团
www.doublestar.com.cn
双星头条好新闻